

中华人民共和国

二〇一四年十月三十一日

北京 李克强

尊敬的阿什拉夫·加尼·艾哈迈德扎伊总统阁下，尊敬的各位外长和嘉宾，女士们、先生们、朋友们：很高兴与加尼总统共同出席阿富汗问题伊斯兰布尔进程第四次外长会开幕式。我谨代表中国政府和人民，并以我个人名义，对加尼总统、各位外长、嘉宾和朋友的到来表示欢迎！对此次会议顺利召开表示热烈祝贺！

阿富汗问题伊斯兰布尔进程自2011年成立以来，已成为独具特色的涉阿地区合作机制，为地区国家和国际社会围绕阿富汗问题加强沟通、增进了解、进行协调、开展合作提供了一个重要平台。推动伊斯兰布尔进程不断向前发展，有利于促进阿富汗问题早日解决，有利于地区最终实现持久和平稳定与经济社会发展。

伊斯兰布尔进程第四次外长会，是阿富汗大选之后举行的首个重要涉阿国际会议。我们希望通过此次会议，发出地区国家和国际社会坚定支持阿富汗平稳过渡和安全发展的明确信号，重申对阿富汗和平重建的长期承诺，展现对阿富汗未来的坚定信心。

女士们、先生们、朋友们！阿富汗位于南亚、中亚、西亚结合部，东邻中国，地理位置十分重要。这里曾经是古代丝绸之路上一颗璀璨的明珠，众多文明在此激荡交融，多个王朝在此打下历史的印记。两千一百多年前，中国西汉使节张骞记载了这块土地上商旅贸易的繁荣景象。曾经兴盛于阿富汗和巴基斯坦的犍陀罗艺术享誉世界，对中国古代壁画、雕塑风格产生了重要影响。

上世纪70年代末以来，阿富汗问题一直是国际和地区热点问题，阿富汗人民遭受30多年战乱之苦，国际社会对此深表同情。当前，阿富汗正处于政治、安全、经济三重过渡的关键时期。阿富汗人民有了实现团结稳定、和平重建和发展的新机遇，同时也面临十分艰巨的任务。

女士们、先生们、朋友们！一个团结、稳定、发展、友善的阿富汗，既是阿富汗人民的殷切期待，也符合地区国家和国际社会的共同利益。我们应大力支持阿富汗和平重建，推动阿富汗问题早日得到解决。这是地区国家和国际社会义不容辞的共同责任。下面，我愿就解决阿富汗问题提出五点主张：

第一，坚持“阿人治阿”。“阿人治阿”，就是要让阿富汗人民掌握自己的命运，真正实现当家做主。阿富汗的事情归根结底还是要靠阿富汗人民来办。我们相信，阿富汗人民有能力、有智慧办好属于自己的事情，最终实现阿富汗的和平与稳定。国际社会应切实尊重阿富汗主权、独立和领土完整，不干涉阿富汗内政，坚定支持阿富汗为实现自身安全稳定所作的努力。

第二，推进政治和解。“家和万事兴”。阿富汗人民渴望和平与稳定。四分五裂、内斗不休的阿富汗，无法走出战争与贫穷的阴霾。阿富汗要实现持久的和平与繁荣，就必须致力于推动达成基础广泛和包容性的政治和解。我们真诚呼吁，阿富汗各政治派别摒弃前嫌，参与到政治和解进程中来，共商阿富汗和平与发展大计。国际社会应支持“阿人主导、阿人所有”的和平与和解进程，为阿富汗实现和平和解创造有利的外部环境。

第三，加快经济重建。稳定是发展的基础，发展是稳定的保障。贫穷和落后是滋生极端主义的土壤。只有阿富汗经济得到发展，才能真正让阿富汗人民安居乐业，致力于发展经济才能有效改善民生。中国有句古话，“授人以鱼，不如授人以渔”。国际社会应兑现对阿富汗的援助承诺，帮助阿富汗增强自身发展能力，实现经济的持续发展。

第四，探索发展道路。经过长年战乱，阿富汗百废待兴，国家发展面临重要关口。阿有独特的历史文化和现实国情，没有现成的发展模式可以照搬照套。阿富汗未来的路怎么走，要靠阿富汗人民从实际出发去探索。国际社会应尊重阿人民自主选择社会制度和发展道路的权利，让阿人民在实践中找到一套合适的国家治理模式，从而实现政局持久稳定和经济持续发展。

第五，加强外部支持。阿富汗要实现真正的和平与稳定，离不开国际社会、特别是地区国家的支持和援助。国际社会应坚定支持阿富汗在相互尊重、平等互利基础上发展对外关系，特别是加强与同地区国家的睦邻友好关系；支持阿富汗积极参与国际和地区合作，更深度融入区域经济合作进程；帮助阿富汗加强安全能力建设；支持联合国在协调国际援阿努力方面发挥主导作用，使各方的努力相互补充，相互促进，形成合力。

女士们、先生们、朋友们！阿两国世代比邻而居，“亲望亲好，邻望邻好。”阿富汗的和平与稳定，同中国的安全与稳定息息相关。中国政府一直坚定支持、积极推动阿富汗和平与重建进程。2001年以来，中方免除了阿富汗的到期债务，提供了15.2亿元人民币的无偿援助，援建了喀布尔共和国医院、帕尔旺水利修复工程、阿国家科技教育中心、喀布尔大学中文系教学楼等多个重大民生项目，培训了1000多名各领域专业人才。中国愿继续向阿富汗提供必要援助和支持，尽一个邻居力所能及的力量，履行一个发展中大国应尽的责任。

——中方坚定奉行对阿友好政策，致力于同阿方深化各领域互利合作，推动中阿战略合作伙伴关系向前发展。

——中方坚定支持阿富汗推进和平与和解进程，愿继续为此发挥建设性作用。

——中方坚定支持阿富汗和平重建，不是在口头上、而是在行动中帮助阿富汗加强自主发展能力建设。我们愿同阿方在基础设施建设、农业、水利、矿产资源开发利用等领域加强合作。中方决定，今年向阿富汗提供5亿元人民币无偿援助，今后3年向阿富汗提供15亿元人民币无偿援助，今后5年为阿富汗培训3000名各类人才并提供500个奖学金名额。中方愿继续扩大对阿富汗在安全方面的培训和援助。

——中方坚定支持阿富汗融入地区合作，促进本地区经贸合作和互联互通。中方欢迎阿方充分发挥地缘和资源优势，积极参与中方提出的丝绸之路经济带倡议。中方有关部门将派出工作组，同阿方就具体合作项目进行深入磋商。中方已经并将继续积极参与伊斯兰布尔进程框架下的建立信任措施合作，愿于今年内为阿富汗举办反恐、禁毒、灾害管理等培训班。

女士们、先生们、朋友们！阿富汗问题事关阿富汗人民福祉，也牵动着地区乃至世界各国人民的心。在饱经战火的阿富汗人民满怀希望地期盼未来的时候，没有什么比邻居和朋友的理解、支持和帮助更为重要和珍贵。今天，包括阿富汗问题伊斯兰布尔进程成员国、支持方、主席国客人在内的46个国家和组织的外长和高级代表相聚北京，共商阿富汗及地区的和平、发展与安全大计，这本身就向全世界发出了积极信号：我们有一个共同的目标，那就是阿富汗早日实现和平、稳定与繁荣；我们有一个共同的心愿，那就是帮助阿富汗这颗明珠早日再次闪亮起来。

阿富汗谚语说，“决心要攀登高峰，总能找到道路”。中国有句成语，“千里之行，始于足下”。此次伊斯兰布尔进程外长会，为新时期涉阿富汗地区和国际合作开了个好头，相信通过深入探讨和磋商将取得丰硕成果。希望大家携起手来，再接再厉，共同为创造阿富汗及地区持久发展、安全与繁荣作出不懈努力！

预祝阿富汗问题伊斯兰布尔进程第四次外长会取得圆满成功！谢谢大家！

(新华社北京10月31日电)

阿富汗问题伊斯兰布尔进程第四次外长会在京举行

李克强与阿富汗总统加尼共同出席开幕式并致辞

新华社北京10月31日电 (记者郝亚琳 梁淋淋) 国务院总理李克强31日上午在钓鱼台芳华苑与阿富汗总统加尼共同出席阿富汗问题伊斯兰布尔进程第四次外长会开幕式并致辞。

李克强代表中国政府祝贺会议召开。他表示，推动伊斯兰布尔进程向前发展，有利于促进阿富汗问题早日解决，实现地区安全与繁荣。希望会议发出地区国家和国际社会坚定支持阿富汗平稳过渡和安全发展的明确信号，重申对阿富汗和平重建的长期承诺，展现对阿富汗未来的坚定信心。

李克强指出，一个团结、稳定、发展、友善的阿富汗，既是阿富汗人民的殷切期待，也符合地区国家和国际社会的共同利益。支持阿富汗和平

重建，推动阿富汗问题早日得到解决，是地区国家和国际社会义不容辞的共同责任。中方就解决阿富汗问题提出五点主张：

一是坚持“阿人治阿”。要让阿富汗人民掌握自己的命运，实现真正的当家作主。国际社会应切实尊重阿富汗主权、独立和领土完整，不干涉阿富汗内政，支持阿富汗为实现自身安全稳定所作努力。

二是推进政治和解。国际社会应支持阿富汗政府制订全面和解战略，支持“阿人主导、阿人所有”的和平与和解进程，为阿富汗实现和平和解创造有利的外部环境。

三是加快经济重建。国际社会应兑现对阿富汗的援助承诺，帮助阿富汗增强自身发展能力，实现经济可持续发展，铲除极端主义滋生的土壤。

四是探索发展道路。国际社会应尊重阿富汗人民自主选择社会制度和发展道路的权利，让阿富汗人民在实践中找到一套合适的国家治理模式，从而实现政局稳定 and 经济发展。

五是加强外部支持。国际社会应坚定支持阿富汗在相互尊重、平等互利基础上发展对外关系，积极参与国际和地区合作，帮助阿富汗加强安全能力建设，支持联合国在协调国际援阿努力方面发挥主导作用。

李克强强调，中国政府一直坚定支持、积极推动阿富汗和平与重建进程，向阿方提供了力所能及的援助。中方将继续坚定奉行对阿友好政策，支持阿富汗推进和平与重建进程，帮助阿富汗加强自主发展能力建设，支持阿富汗融入地区合作，促进本地区经贸合作和互联互通。中国

愿同国际社会共同努力，推动阿富汗早日实现和平、稳定与繁荣。

加尼在致辞中对李克强总理提出的五点主张表示赞同，感谢中国长期以来对阿富汗的帮助和支持。加尼表示，伊斯兰布尔进程有利于阿富汗问题的早日解决，也有利于地区的和平稳定，中国等有关各方为推动进程作出了重要贡献。阿方将在国际社会的支持下，推进和平和解，为地区发展发挥积极作用。

阿富汗问题伊斯兰布尔进程成立于2011年，是目前唯一由地区国家主导的涉阿地区合作机制，为促进阿富汗和平重建发挥了积极作用。此系中国首次承办涉阿大型国际会议，14个地区成员国、16个域外国家和12个地区和国际组织的外长或代表与会。

李克强向首届“世界城市日”致贺信

新华社北京10月31日电 国务院总理李克强31日向首届“世界城市日”活动致贺信。

李克强代表中国政府和人民，对首届“世界城市日”系列活动在上海开幕表示祝贺。李克强说，城市是人类文明进步和各国经济社会

发展的重要平台。“世界城市日”以“城市让生活更美好”为总主题、以“城市转型与发展”为本年度主题，反映了城市的功能和本质，体现了人们对新时期城市发展的思考和行动。

李克强指出，中国作为拥有13

亿人口的发展中大国，正在推进新型城镇化，核心是以人为本、写好“人”的大字，实现城镇和谐、包容发展，新型城镇化和农业现代化相辅相成。我们致力于东中西部地区城镇合理布局、大中小城市和小城镇协调发展，创新产业形态，注重

文化传承，实现城镇高质量、可持续发展。国际社会应当加强绿色城市、智慧城市和城市治理、城市文化等交流与合作，让城市在历史继承中更好地创造未来。

联合国秘书长潘基文也发来贺信表示祝贺。

俞正声会见台湾工商团体联合参访团

新华社北京10月31日电 (记者赵博) 中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声31日在北京会见了由台湾工商企业联合会、工商协进会、

中小企业总会组成的联合参访团。

俞正声对联合参访团来访表示欢迎，对他们多年来为促进两岸经济交流合作、推动两岸关系和平发展所

作努力表示肯定。他指出，大陆的经济发展对台湾是重要机遇，两岸加强经济合作机制化建设，推动经济加快融合发展，有利于共同应对全球化挑

战。希望台湾工商界、中小企业和基层民众更多地参与、支持两岸交流合作，为两岸关系和平发展作出更大贡献。

张高丽会见俄罗斯客人

新华社北京10月31日电 (记者谭晶晶) 国务院副总理张高丽31日在北京会见俄罗斯总统能源发展战略和生态安全委员会秘书长兼俄罗斯石油公司总裁谢钦。

张高丽说，习近平主席和普京

总统将在亚太经合组织领导人北京非正式会议期间再次会晤。李克强总理不久前成功访俄。我们这次会见，是落实两国领导人达成的共识，为两国元首北京会晤做能源合作方面的准备。中俄石油领域合作

成果丰硕。希望双方执行好对华增供原油项目，扩大海上原油贸易，开展上游区块勘探开发以及工程服务合作，按计划推进天津合资炼油厂建设，同时积极探索新的合作项目，推动中俄能源合

作不断取得更大成果。

谢钦表示，俄方愿与中方共同努力，按照两国领导人达成的合作共识，重点向西藏、甘肃、青海、新疆等地倾斜，共选派97人，占总人数的46.41%；人才结构更加合理，大多是当地经济社会发展急需紧缺的各类专业技术人才，其中155人具有副高以上专业技术职称；整体素质较好、年富力强，中共党员185人，平均年龄39.5岁，大多是既有业务专长又有一定管理经验的复合型人才。

第15批博士服务团成员将赴西部等地区服务锻炼

中组部、团中央开展集中培训

据新华社北京10月31日电 (记者华春雨) 日前，中央组织部、共青团中央从中央国家机关和东部省市选派210名具有博士学位的优秀青年人才，组成第15批博士服务团赴西部地区、革命老区和边疆民族地区进行为期1年的服务锻炼。31

日，第15批博士服务团成员在京集中培训。

博士服务团工作是中央为推进实施人才强国战略和西部大开发战略、促进区域协调发展而采取的一项重要举措。自1999年以来，已先后选派14批、1826名博士到西部地区、

革命老区和边疆民族地区服务锻炼，取得积极成效。据初步统计，博士服务团共为上述地区引进项目1583个，资金5691亿元，撰写调研报告2189篇，举办各类讲座和人才培训3200多场次，有70多人服务锻炼期满后留在当地工作。博士服务团已成

前三季度反贪腐立案27235件

本报北京10月31日讯 记者李方祥报道：最高人民检察院31日公布检察机关今年以来查办和预防职务犯罪情况。数据显示，今年前三季度，全国检察机关反贪污贿赂部门共立案贪污贿赂犯罪案件27235件35633人。

据介绍，今年以来，最高检反贪污贿赂总局直接组织指挥，依法立案查办了一批国家发改委工作人员利用职权受贿犯罪案件。

截至目前，已有发改委国家能源局5人、发改委价格司5人、发改委就业和收入分配司1人被查。“其中，涉案金额超过千万元的就有6人，煤炭司副司长魏鹏远家中搜查发现现金折合人民币2亿余元，成为新中国成立以来检察机关一次查获赃款现金数额最大的案件。”最高检反贪污贿赂总局局长徐进辉认为，所在部门权力过大、权力集中是诱发上述腐败的重要原因。管理和监督机制上存在漏洞，审批权运转不透明，收钱办事成潜规则，形成窝案串案。

据统计，今年前三季度，全国检察机关立案侦查渎职侵权犯罪案件8386件12109人，通过办案挽回经济损失12.57亿元。其中，查办生态环境领域达994人。最高检渎职侵权检察厅厅长李文生表示，对于生态环境领域的渎职犯罪案件，检察机关反渎职侵权部门坚持发现一起查处一起，做到有案必办。

据介绍，今年以来，最高检挂牌督办的“南水北调”等全国百个重大建设工程预防项目进展顺利，重点领域和关键环节的职务犯罪风险防控进一步加强，有效促进公共资金的有效监管和各项管理制度的落实。

“各级检察机关共制作惩治和预防职务犯罪年度报告和其他预防报告7378件，通过预防报告推动建立制度3212件；所提出的9055件预防检察建议中有7128件被采纳，推动建立制度3724件。”最高检职务犯罪预防厅厅长宋寒松表示，制度预防在促进预防腐败体系建设方面发挥了积极作用，有力消除了犯罪隐患。

最高检：1-9月300多名厅官被查办 500余名跑路官员被抓回

